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Mivel az abroncs témege (és {gy a tehetetlenségi nyomatéka is) elhanyagolha-
t6, a rendszer tomegkozéppontja mindig az m témegi test pillanatnyi helyzeténél,
a P pontnél lesz. A nehezék pontszeriinek tekinthetd, igy a tehetetlenségi nyoma-
téka nulldnak veheto.

A forgémozgés alapegyenlete szerint az abroncsra és a nehezékre haté kiilsé
erdk eredd forgatényomatéka a P pontra:

> M=6pB=0,
ZM:NRsina—SR(1+Cosa) =0.

Innen kapjuk, hogy
S sin

= — = —~0,55.
Ho="7 1+ cosa ’

Nemeskéri Ddniel (Budapest, ELTE Apéczai Csere Janos Gimn., 11. évf.)

23 dolgozat érkezett. Helyes Beke Bélint, Bencz Benedek, Déra Marton, Kertész
Baldzs, Nemeskéri Ddniel és Toronyi Andrds megolddsa. Kicsit hidnyos (4 pont) 2,
hidnyos (1-3 pont) 10, hibds 4, nem versenyszer(i 1 dolgozat.

Fizikabdl kitiizott feladatok

M. 415. A nyar melegét még kihasznalva mérjiik meg, hogy milyen tavolsigra
jut el egy talajszinten 1év6 tomlébol inditott vizsugar a vizhozamtdl és szogallastol
fliggben!

(6 pont) Kozli: Horvdth Norbert, Budapest

G. 785. Felhds id6ben vagy esik az eso, vagy nem. Mitdl fiigg, hogy a felhében
1év§ esbeseppek (vagy jégkristdlyok) lepotyognak a gravitacié hatésara, vagy benne
maradnak a felhében?

(3 pont)
G. 786. Egy decemberi és egy juiniusi napon, Ecuadorban, délben, véddszem-

iivegben arccal a Nap felé fordulunk. Mit latunk, merre mozog a Nap az égen,
jobbra vagy balra?

(3 pont)

G. 787. Internetes kutakodassal allapitsuk meg, hogy mekkora a viz esetében
a legnagyobb szazalékos eltérés a 0 °C és 100 °C kozotti hémérséklet-tartomanyban
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a kovetkez6 fizikai mennyiségek vizsgalatakor: strliség, hangsebesség, feliileti fe-
sziiltség, fajho! Hany Celsius-fokhoz tartozik ezeknek a mennyiségeknek a legna-
gyobb és legkisebb értéke? (A szdzalékos eltérést mindig a legnagyobb értékhez
viszonyitsuk.) Tiintessiik fel az adatok forrdsat!

(3 pont)

G. 788. Egy fiu csonakjaval atevez egy folyon a pontosan szemben 1évé mé-
l6hoz, majd azonnal megfordul és visszaevez a kiindulasi pontba. A 288 m széles
foly6 vizének sebessége 1 m/s, a csénak vizhez viszonyitott sebessége 2,6 m/s. A fiu
azt is kiprobalja, hogy a folyén felfelé tesz meg 288 métert, majd a visszautat is
ugyanugy evezve teszi meg. Szamitsuk ki a csonak kétféle mozgasanak idejét!

(4 pont)

P. 5418. Két kiilonb6z6 szogben, de megegyez6 kezdGsebességgel elrigott labda
azonos tavolsagban ért foldet. A magasabb pédlyan haladé labda kétszer annyi ideig
repiilt, mint a masik. Hogyan aranylik egymashoz a két palya csicsmagassaga?
Milyen szogek alatt rigtak el a labdat?

(4 pont) Példatdri feladat nyomdn

P. 5419. Vizszintes sikon egyenletesen, 6 m/s nagysdgi sebességgel mozgd
pontszeril test gyorsuldsdnak nagysaga allandé. A test pédlydjanak A és B pontja
kozé es6 tutja 1,2-szerese az elmozduldsvektor nagysdganak. Ezt az utat a test
2 masodperc alatt teszi meg. Mekkora a gyorsulasa?

(4 pont) Kozli: Holics Ldszldé, Budapest

P. 5420. a) Milyen « sz6g esetén van
egyensulyban az dbrdn lathaté rendszer, ha
a lejtén nincs siarlédas?

b) Milyen o szdgek esetén vannak
egyensulyban a testek, ha a lejtén a str-
16dési egyiitthato p = 0,27

¢) Mekkora gyorsuldssal és merre mo-
zognak a testek, ha o = 35° és a sirlédési egyiitthaté p = 0,157 Mekkora ebben
az esetben a két kotéler6é aranya?

(5 pont) Kozli: Siposs Andrds, Budapest

P. 5421. A tengerfenéken, 150 m mélységben fekszik egy elsiillyedt, f6leg acél-
bol késziilt, egykoron 1000 tonna vizkiszoritasi hajd, amelyet szeretnének a fel-
szinre hozni. Ennek érdekében a buvarok boltives részeket alakitanak ki a hajéban,
amelyek ald hosszi csoveken keresztiil a felszinrdl 1égkori levegot juttatnak komp-
resszorok segitségével. Legaldabb mekkora munkat kell végezniiik a kompresszorok-
nak, hogy a hajé megemelkedjen a tengerfenékrél! Feltételezhetjiik, hogy a tenger
és a levego is 15 °C homérsékleti.

(5 pont) Kozli: Tofalusi Péter, Debrecen
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P. 5422. Egy zart, henger alaku,
L =40 cm hosszisagi, hovezeto fald
tartalyt egy vékony dugattyd oszt két
ZL ZL részre, amelyekben idedlisnak tekinthe-
t6 géz talalhatd. Kezdetben a tartaly
tengelye fliggoleges, a dugattyd pedig
egyensilyi allapotaban éppen a tartdly
felénél helyezkedik el. Ezutén a tar-
taly szimmetriatengelyét 90°-kal las-
san elforgatjuk, melynek eredményeképp a dugattyi 10 cm tavolsaggal mozdul el.
Mennyivel mozdult volna el a dugattyi, ha 90° helyett 180°-kal forgattuk volna el
a tartalyt? A hémérséklet mindvégig allando.

(4 pont) Példatdri feladat nyomdn

P. 5423. Egy hossz1, egyenes vezetére merdleges
sikban egy téglalap alaku drétkeretet helyeziink el.
A vezet6hoz legkozelebb, d tavolsagra a keret egyik
élének kozéppontja taldlhaté. Vonzza vagy taszitja
egymast a két vezeték, ha az egyenes vezetében I,
a vezetd keretben pedig I3 erésségii dram folyik?

(4 pont) Példatdri feladat nyomdn

P. 5424. Az dbrdn lathat6é kondenzdtorrend-

A szert 5 darab négyzet alaku, A teriiletii, toltetlen

fémlemezbdl allitottuk Gssze. A lemezek tavolsé-

o— —o  ga /, illetve 2/, a széleffektusok £ < A miatt el-
hanyagolhatoéak.

A lemezek kozott levego, illetve a barna szin-

nel jelolt térrészekben e, relativ dielektromos &l-
e 20 £t ot landéju szigetel$ anyag van. A dielektrikum mind-

két esetben az adott helyen 1év6 kondenzartorlemezek kozotti térfogat felét tolti ki.

Mekkora az elrendezés ered6 kapacitasa?
(5 pont) Kozli: Balogh Péter, Godolls

P. 5425. Fénysugar levegébol n = 1,33 térésmutatdju vizbe 1ép at. Mekkora
a beesési sz0g, ha a fénytorés sordan a fénysugar sebességének a hatérfeliiletre
merd6leges komponense nem valtozik meg?

(4 pont) Példatdri feladat nyomdn
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P. 5426. A fotonrakéta olyan elképzelt rakéta, amelynek hajtémiive az tizem-
anyagot fotonokkd alakitja, majd azokat egyiranyban, parhuzamosan kilovelli. Egy
hosszutava lirutazas soran a rakéta nyugalombdl indulva egyenes palyan haladva
felgyorsul valamekkora sebességre, majd a hajtomiivét az ellenkez6 irdnyban iize-
meltetve az uticélig fékezve megdll. Ezalatt a rakéta tomege negyedére csckken.
Mekkora volt a rakéta maximalis sebessége?

(A relativisztikus dinamikdrdl révid cikk olvashaté a KéMaL honlapjén.*)

(6 pont) Kozli: Vigh Mdté, Biatorbagy

*

Bekiildési hatarid6: 2022. oktéber 15.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal.hu/munkafuzet

%

Eotvos-verseny

Az idei E6tvos-versenyt

2022. oktober 14-én,

pénteken délutdn 15P-t61 20"-ig rendezi meg az Eotvis Lorand Fizikai Tarsulat.

A versenyen azok a didkok vehetnek részt, akik vagy kozépiskolai tanuldk,
vagy a verseny évében fejezték be kozépiskolai tanulmanyaikat. Nemcsak magyar
allampolgarsagu versenyzok indulhatnak, hanem Magyarorszagon tanulé kiilfoldi
didkok, valamint kiilf6ldon tanul6, de magyarul ért6 didkok is.

A megoldédsokat magyar nyelven kell elkésziteni, a rendelkezésre 4116 idé 300
perc. Minden irott vagy nyomtatott segédeszkoz hasznalhat6, de hagyoményos (nem
programozhatd) zsebszdmoldgépen kiviil minden elektronikus eszkoz haszndlata
tilos.

Elézetesen jelentkezni nem kell, elegendd egy személyazonossig igazoldsara
szolgdlé okmdannyal (személyi igazolvany, didkigazolvany vagy ttlevél) megjelenni
a verseny valamelyik helyszinén.

A helyszinek és a versennyel kapcsolatos minden tovabbi informécié megtalal-
haté a verseny honlapjéan:

http://eik.bme.hu/"vanko/fizika/eotvos.htm.

Versenybizottsag

*https://www.komal.hu/cikkek/cikklista.h.shtml.
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